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Ⅰ. 프로그램 소개

구분 프로그램명

방과후

학교

미술

영어

플룻

사물놀이

바이올린

전래놀이

컴퓨터

방송댄스

배드민턴

한자
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Ⅱ. 설문지 문항

   1. 방과후학교 운영 만족도 설문지 (학생용)

   2. 방과후학교 운영 만족도 설문지 (학부모용) 

번호 문항

1  프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니다

2  사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니다

3  프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니다

4  프로그램의 내용과 분량은 적절하였습니다

5  강사님은 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니다

6  강사님은 프로그램 운영 중에 칭찬과 격려를 많이 하십니다

7  프로그램이 실력 향상에 도움이 되었습니다

8  앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠습니다

번호 문항

1  강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해 주십니다

2  강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다

3  강사님은 프로그램 운영시 체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다

4  이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다
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  3. 방과후학교 운영 만족도 설문지 (교사용) 

  4. 평가기준

5점 4점 3점 2점 1점

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

번호 문항

1  강사가 수업시간을 준수한다

2  강사가 학생들의 수준에 맞게 수업을 하였다

3  강사가 애정을 가지고 학생들을 대하였다

4  강사가 교재 또는 교구를 적절히 활용하였다

5  강사가 수업 전후 교실관리를 철저히 한다

6  프로그램에 전반적으로 만족한다

7  프로그램이 학생들의 특기나 소질계발에 도움이 되었다



- 5 -

Ⅲ. 만족도 설문조사 보고서
  1. 학생 만족도 

미술

78% 74%
87% 83% 83% 83%

70%

96%

13% 26%
9% 17% 17%

9%
22%

4%9%
0% 4% 0% 0%

9% 9%
0%0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 23명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.5%

영어

57% 52%
65%

43%
61%

39%
52%

43%

26%
17%

17%
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 23명

• 만족도 평균 : 4.1/5

• 만족도 백분율 : 81.5%
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 10명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 92.0%
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사물놀이
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.8%

바이올린
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 9명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 89.7%

전래놀이

87%
73%

87%
100%

80% 80% 73%

93%

13%
27%

13%
0%

20%
7% 27%

0%
0% 0% 0% 0% 0%

13%
0%

0%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

0%
0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 15명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.0%
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컴퓨터

71% 67% 67%
58%

71%
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 24명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 88.0%

방송댄스

70%

40%

60%

40%
50% 50%

40%

60%

30%

30%

30%

10%

10% 10% 30%
0%

0%

20%

10%

30%

30%
20%

20%

20%

0%
10%

0%

10%
0%

10%
0%

0%

0% 0% 0%
10% 10% 10% 10%

20%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 10명

• 만족도 평균 : 4.0/5

• 만족도 백분율 : 80.5%

배드민턴
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 14명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.4%
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한자
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성실도 교재교구활용프로그램준비수업분량 눈높이수업칭찬과격려 실력향상 재참여

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 12명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 92.3%
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  2. 학부모 만족도 

미술
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100%
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 19명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.6%

영어

71% 71%

94%

71%

12%
29%

6%

0%

12%

0% 0%

18%

6% 0% 0%
12%

0% 0% 0% 0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 17명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 92.1%
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 9명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.6%
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사물놀이
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 5명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.0%

바이올린
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.5%

전래놀이
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 13명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.7%
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컴퓨터
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 17명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.8%

방송댄스
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 7명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 97.9%

배드민턴
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프로그램안내 시간준수및열의 윤리적수업운영 실력향상도움

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 8명

• 만족도 평균 : 5.0/5

• 만족도 백분율 : 100 %



- 12 -

한자
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 7명

• 만족도 평균 : 5.0/5

• 만족도 백분율 : 100 %
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 3. 교사 만족도 

미술
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수업시간준수 수준별학습 강사애정 교재교구활용 교실관리 전반적만족 특기및소질계발

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.2%

영어
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 96.2%
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 5명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 98.9%
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사물놀이
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 5명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 98.9%

바이올린
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%

전래놀이
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 5명

• 만족도 평균 : 4.9/5

• 만족도 백분율 : 98.9%
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컴퓨터
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%

방송댄스
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%

배드민턴
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%
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한자
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

• 응답인원 : 6명

• 만족도 평균 : 4.8/5

• 만족도 백분율 : 95.7%



- 17 -

 

4. 프로그램별 의견

방과후학교

학

생

의

견

- 방송댄스 대신 다른 활동을 하고 싶어요

- 바이올린 선생님을 바꿔주세요

- 영어 선생님을 바꿔주세요. 뜻을 가르쳐주시지 않고 물어보시고 모르시면 왜 모르냐고 

합니다. 교실 사용도 영어체험실만 사용할 수 있는걸로 아는데 컴퓨터실을 사용합니

다. 컴퓨터실을 사용하면서 다른 방과후에서 사용하는 개인 헤드폰을 5,6학년의 허락

도 없이 사용합니다. 이런 점이 제가 생각하는 영어의 불편한점입니다. 바꿔주시면 정

말 감사합니다. (6학년)

- 영어랑 컴퓨터, 한자는 다음연도에도 꼭 있었으면 좋겠습니다

- 사물놀이가 계속 있었으면 좋겠습니다

학

부

모

의

견

- 한 학기에 하는 프로그램 계획표 정도는 볼 수 있었으면 좋겠습니다

교

사

의

견

- 없음
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[붙임1]. 설문지 합계자료   

미술 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 18 3 2 0 0 23

교재교구 활용 17 6 0 0 0 23

프로그램 준비 20 2 1 0 0 23

수업분량 19 4 0 0 0 23

눈높이 수업 19 4 0 0 0 23

칭찬과 격려 19 2 2 0 0 23

실력향상 16 5 2 0 0 23

재참여 22 1 0 0 0 23

영어 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 13 6 4 0 0 23

교재교구 활용 12 4 5 2 0 23

프로그램 준비 15 4 2 2 0 23

수업분량 10 5 5 2 1 23

눈높이 수업 14 5 2 1 1 23

칭찬과 격려 9 4 7 2 1 23

실력향상 12 3 5 2 1 23

재참여 10 2 7 2 2 23

플룻 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 8 2 0 0 0 10

교재교구 활용 7 3 0 0 0 10

프로그램 준비 9 0 1 0 0 10

수업분량 6 2 2 0 0 10

눈높이 수업 7 3 0 0 0 10

칭찬과 격려 6 1 1 1 1 10

실력향상 8 2 0 0 0 10

재참여 8 1 0 1 0 10
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사물놀이 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 3 2 1 0 0 6

교재교구 활용 4 1 1 0 0 6

프로그램 준비 4 1 1 0 0 6

수업분량 5 0 1 0 0 6

눈높이 수업 5 1 0 0 0 6

칭찬과 격려 3 1 2 0 0 6

실력향상 4 2 0 0 0 6

재참여 5 0 1 0 0 6

바이올린 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 8 1 0 0 0 9

교재교구 활용 6 3 0 0 0 9

프로그램 준비 6 2 1 0 0 9

수업분량 4 2 3 0 0 9

눈높이 수업 6 3 0 0 0 9

칭찬과 격려 4 1 4 0 0 9

실력향상 6 3 0 0 0 9

재참여 5 2 2 0 0 9

전래놀이 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 13 2 0 0 0 15

교재교구 활용 11 4 0 0 0 15

프로그램 준비 13 2 0 0 0 15

수업분량 15 0 0 0 0 15

눈높이 수업 12 3 0 0 0 15

칭찬과 격려 12 1 2 0 0 15

실력향상 11 4 0 0 0 15

재참여 14 0 0 0 1 15
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컴퓨터 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 17 4 2 0 1 24

교재교구 활용 16 4 3 1 0 24

프로그램 준비 16 4 4 0 0 24

수업분량 14 5 4 1 0 24

눈높이 수업 17 4 3 0 0 24

칭찬과 격려 13 2 9 0 0 24

실력향상 16 4 4 0 0 24

재참여 12 5 6 1 0 24

방송댄스 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 7 3 0 0 0 10

교재교구 활용 4 3 2 1 0 10

프로그램 준비 6 3 1 0 0 10

수업분량 4 1 3 1 1 10

눈높이 수업 5 1 3 0 1 10

칭찬과 격려 5 1 2 1 1 10

실력향상 4 3 2 0 1 10

재참여 6 0 2 0 2 10

배드민턴 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 13 1 0 0 0 14

교재교구 활용 11 2 1 0 0 14

프로그램 준비 10 2 2 0 0 14

수업분량 11 2 1 0 0 14

눈높이 수업 11 2 1 0 0 14

칭찬과 격려 13 0 1 0 0 14

실력향상 11 2 1 0 0 14

재참여 13 1 0 0 0 14
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한자 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

성실도 10 0 2 0 0 12

교재교구 활용 9 1 2 0 0 12

프로그램 준비 9 1 2 0 0 12

수업분량 9 1 1 1 0 12

눈높이 수업 10 1 1 0 0 12

칭찬과 격려 10 1 1 0 0 12

실력향상 9 2 1 0 0 12

재참여 8 2 1 1 0 12

미술 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 17 1 1 0 0 19

시간준수 
및 열의 17 2 0 0 0 19

윤리적 
수업운영 19 0 0 0 0 19

실력향상 도움 17 0 2 0 0 19

영어 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 12 2 2 1 0 17

시간준수 
및 열의 12 5 0 0 0 17

윤리적 
수업운영 16 1 0 0 0 17

실력향상 도움 12 0 3 2 0 17
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플룻 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 8 0 1 0 0 9

시간준수 
및 열의 8 0 1 0 0 9

윤리적 
수업운영 8 0 1 0 0 9

실력향상 도움 8 0 1 0 0 9

사물놀이 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 3 2 0 0 0 5

시간준수 
및 열의 4 0 1 0 0 5

윤리적 
수업운영 5 0 0 0 0 5

실력향상 도움 4 1 0 0 0 5

바이올린 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 4 1 1 0 0 6

시간준수 
및 열의 6 0 0 0 0 6

윤리적 
수업운영 6 0 0 0 0 6

실력향상 도움 6 0 0 0 0 6

전래놀이 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 11 2 0 0 0 13

시간준수 
및 열의 11 2 0 0 0 13

윤리적 
수업운영 12 1 0 0 0 13

실력향상 도움 12 1 0 0 0 13



- 23 -

컴퓨터 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 13 4 0 0 0 17

시간준수 
및 열의 15 1 1 0 0 17

윤리적 
수업운영 16 1 0 0 0 17

실력향상 도움 14 3 0 0 0 17

방송댄스 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 7 0 0 0 0 7

시간준수 
및 열의 7 0 0 0 0 7

윤리적 
수업운영 7 0 0 0 0 7

실력향상 도움 5 1 1 0 0 7

배드민턴 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 8 0 0 0 0 8

시간준수 
및 열의 8 0 0 0 0 8

윤리적 
수업운영 8 0 0 0 0 8

실력향상 도움 8 0 0 0 0 8

한자 - 학부모용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

프로그램 안내 7 0 0 0 0 7

시간준수 
및 열의 7 0 0 0 0 7

윤리적 
수업운영 7 0 0 0 0 7

실력향상 도움 7 0 0 0 0 7
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미술 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 5 1 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6

영어 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 5 1 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6

플룻 - 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 0 0 0 0 5

수준별학습 5 0 0 0 0 5

강사 애정 5 0 0 0 0 5

교재교구활용 5 0 0 0 0 5

교실관리 4 1 0 0 0 5

전반적 만족 4 1 0 0 0 5

특기 및 소질계발 5 0 0 0 0 5
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사물놀이 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 0 0 0 0 5

수준별학습 5 0 0 0 0 5

강사 애정 5 0 0 0 0 5

교재교구활용 5 0 0 0 0 5

교실관리 4 1 0 0 0 5

전반적 만족 4 1 0 0 0 5

특기 및 소질계발 5 0 0 0 0 5

바이올린 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 4 2 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6

전래놀이 - 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 0 0 0 0 5

수준별학습 5 0 0 0 0 5

강사 애정 5 0 0 0 0 5

교재교구활용 5 0 0 0 0 5

교실관리 4 1 0 0 0 5

전반적 만족 4 1 0 0 0 5

특기 및 소질계발 5 0 0 0 0 5
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컴퓨터 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 4 2 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6

방송댄스 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 4 2 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6

배드민턴 - 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 4 2 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6
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한자 – 교사용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

수업시간 준수 5 1 0 0 0 6

수준별학습 5 1 0 0 0 6

강사 애정 5 1 0 0 0 6

교재교구활용 5 1 0 0 0 6

교실관리 4 2 0 0 0 6

전반적 만족 4 2 0 0 0 6

특기 및 소질계발 5 1 0 0 0 6


